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تعاليبسمه

گشتالت–آزمون بندر 

(Bender – Gestalt perceptual motor test)
آزمـون ورتهـايمر   كارت بـا اشـكال گونـاگون هندسـي اسـت كـه اقتباسـي از       9، شامل آزمون بندر گشتالت

(Wertheimer)ت، چگونگي ادراك جزئيات هر شكل و تركيب آنها از لحاظ ادراك كلي مبتني است بر اس

.ماهيت و گشتالت تصاوير

گشـتالت  –گـذاري بنـدر   ، روشـهايي را بـراي نمـره   5، و سـاتل 4، پاسـكال 3، هين2، بيلينگزلي1تا به حال هات

يني در العات وسيعي كه از لحاظ بسيستم پاسكال و ساتل، به علت عينيت بيشتر آن و اطلا. اندپيشنهاد كرده

.باشدگذارد، داراي رواج بيشتري مياختيار مي

با اين روش از طريق شمارش اشـتباهاتي كـه در ترسـيم اشـكال موجـود اسـت، بـه كمـك فـرم مخصـوص           

كننـد بـا   گذاري، نمره خام را محاسبه و سپس با مراجعه به جدول فرم، نمره ميزان شده را محاسبه مـي نمره

گشـتالت صـورت نگرفتـه و    –گذاري اشكال موجود بنـدر  ه به اينكه در كشور ما پژوهشي در زمينه نمرهتوج

گشتالت را به عنوان يك وسيله ارزشيابي هوشـي بطـور   –گذاري آزمون بندر هنجاريابي نشده است، لذا نمره

فـن  «اصـطلاح  . (پـردازيم اختصار بيان نموده و سپس به بيان ارزش آزمون به عنوان يك وسيله فرافكني مـي 

شناس آمريكايي، براي تعيين يك گروه از آزمونهـاي  به وسيله فرانك، روان1939اولين بار در سال » فرافكن

امـا  . گرفـت بكـار بـرده شـد    شخصيت، كه تعدادي از آنها از مدتها پيش شناخته شده و مورد استفاده قرا مي

فن فرافكن عبـارت اسـت از   : به نظر او . در روانشناسي جمع كرداي فرانك اين دسته از آزمونها را با ديد تازه

شـود و برحسـب معنـايي كـه آن     يك روش مطالعه شخصيت كه در آن آزمودني با يك موقعيـت روبـرو مـي   

. دهـد كند پاسـخ مـي  موقعيت براي او دارد و برحسب آنچه در جريان پاسخ دادن به آن موقعيت احساس مي

فكن اين است كه آزمودني به صورتهاي مختلف محتواي ذهنـي خـود را آشـكار    ويژگي اصلي فن يا روش فرا

)1370سنجي، گنجي، روان. (پردازدسازد و به بيان دنياي شخصي و فرايندهاي شخصيتي خود ميمي

1 - Hutt
2 - Billingzlei
3 - Hain
4 - pascal
5 - suttell



»گشتالت–كاربرد هوشي آزمون كپي شكل بندر «

در اجراي اين تسـت  . استفاده استساله قابل 14تا 6تست بندر به عنوان وسيله سنجش هوش براي اطفال 

يك ) پس از رعايت شرايط اجراي آزمونهاي هوشي از نظر آماده نمودن محل، موقعيت وسايل و خودآزمودني

خواهند كه عين تصوير روي كارت را در روي كاغـذ  دهند و از او مييك كارتها را در اختيار آزمودني قرار مي

.كپي كند

است و چند ورق كاغذ بايـد در اختيـار آزمـودني قـرار گيـرد و اگـر آزمـودني        در اجراي اين تست وقت آزاد 

گذاري تست، كار آزمودني را از لحـاظ درجـه صـحت    در نمره. دهيمتصويري را دوبار كشيد، اولي را نمره مي

كـارت  5كارت از 9دهيم و در كاربرد آزمون بندر به عنوان وسيله سنجش هوش بجاي مورد بررسي قرار مي

.شوداز كارتهاي ديگر در تشخيص باليني استفاده مي. كنيماستفاده مي) 7و 4و 3و 2و Aارت ك(

.دهندگذاري هر قسمت فقط يكي از نمره را به شكل ميبايد توجه داشت كه در نمره



»گشتالت–آزمون كپي شكل بندر «

15: حداكثر نمره ) Aكارت (شكل اول –گذاري نحوة نمره

نمره 3) درجه90. (ز نظر جهت مطابق شكل و هر چهار زاويه به موقع كشيده شده باشدا–الف -1

نمره2. از نظر جهت مطابق مدل به شكل مستطيل، لوزي يا متوازي الاضلاع كشيده شده باشد–ب 

نمره1. از نظر جهت مطابق مدل باشد ولي تناسب اضلاع رعايت نشده و صرفاً چهار ضلعي باشد–ج 

نمره2. حور شكل بايد افقي باشدم-2

نمره2. مربع و دايره در يك نقطه تماس داشته باشند–الف -3

تماس مربع و دايره كامل نيست يعني يا كمي فاصله دارند يا محل تماس بيش از يـك نقطـه اسـت يـا     –ب 

نمره1. اندكمي تقاطع پيدا كرده

نمره2. قرار گرفته باشد) حور افقي باشد يا نهاعم از آنكه م(نقطه تماس بايد روي محور شكل -4

شـكل  (.يعني بين دو حدي باشد كه در شكل نشان داده شده است. اندازه دايره تقريباً مساوي مدل باشد-5

نمره 3ـ ) الف

) ب() الف(

شـكل  (ه شده اسـت  اندازه مربع تقريباً مساوي مدل باشد يعني بين دو حدي باشد كه در شكل نشان داد-6

نمره 3. )ب



)16حداكثر نمره (2كارت شماره : شكل دوم 

نمره2) ده گروه(–تعداد درست گروههاي سه تايي مطابق شكل -1

نمره1. هاي كوچك با هم تماس نداشته باشنددر هيچ يك از گروهها، دايره-2

مرهن3. در جهت صحيح كشيده شده باشند ) هانقطه(همه گروهها -3

نمره3. گروهها هم در جهت صحيح كشيده شده باشند و هم نسبت به هم موازي باشند-4

نمره2. كند، افقي باشدخطي كه دايره بالا، از گروه اول، را به دايره بالا از آخرين به گروه وصل مي-5

. تمـاس داشـته باشـند   هاي رديف اول روي يك خط مستقيم قرار گرفته باشند يا حداقل با آن تمام دايره-6

نمره1

.هاي رديف سوم روي يك خط مستقيم قرار گرفته باشند يا حداقل با آن تماس داشـته باشـند  تمام دايره-7

نمره2

)نمره2. (متر باشدسانتي14تا 8طول شكل بين -8

داده 7و 3و 2هـاي  ها بيش از دو گروه كمتر از سه باشد، نمرات مربـوط بـه شـماره   اگر تعداد دايره: تبصره 

.شودنمي

:22حداكثر نمره ) 3كارت شماره (شكل سوم 

نمره2) دايره نباشد. (حداقل نصف نقاطي كه كودك كشيده است واقعاً بصورت نقطه باشد-1

:بايد مشخص باشد يعني) زاويه كوچكتر(اولين زاويه -2

.تنها سه نقطه داشته باشد-

.باشداين سه نقطه در يك امتداد ن-

)نمره2. (زاويه معكوس نباشد-

:دومين زاويه مشخص باشد يعني–الف -3

.نقطه داشته باشد كه تنها يك زاويه تشكيل داده باشد5-

.س زاويه را تشكيل بدهدسومين نقطه رأ-



)نمره2(معكوس نباشد -

...است و يا 5يشتر از ها كمتر يا بدومين زاويه كاملاً درست نيست يعني يا تعداد نقطه–ب -3

....س انحنا دارد و يا زاويه در محل رأ-

.س زاويه در نقطه سوم نيسترأ-

)نمره1(معكوس نباشد -

:سومين زاويه مشخص است يعني–الف -4

.اندنقطه دارد كه تنها يك زاويه تشكيل داده7-

.س زاويه استرأنقطه چهارم -

)نمره3. (زاويه معكوس نيست -

:سومين زاويه كاملاً صحيح نيست يعني–ب -4

...است و يا 7ها كمتر يا بيشتر از تعداد نقطه-

......س انحنا دارد و يا زاويه در محل رأ-

.س زاويه در نقطه چهارم نيسترأ-

)نمره2. (زاويه معكوس نباشد -

نمره2) نقطه7و 5و 3(ها درست باشد تعداد نقاط زاويه-5

نمره3. افقي باشد) كندس زاويه سوم وصل مييعني خطي كه رأس زاويه اول را به رأ(محور شكل -6

نمره3. ها روي يك خط راست قرار گرفته باشندسه زاويه-7

هـم  7شود كـه شـرط شـماره    در صورتي داده مياين نمره. (ها از هم مساوي باشدس زاويهفاصلة سه رأ-8

نمره3. ) حاصل باشد

اين نمره نيز . (كند، قرينه باشندس آنها را به هم وصل ميزاويه نسبت به خط راستي كه سه رأاضلاع سه-9

نمره3) . حاصل باشد7در صورتي ممكن است داده شود كه شرط شماره 



12حداكثر نمره ) 4كارت شماره (شكل چهارم 

اگر شكل معكوس كشيده باشد، اگر هـم  . (شددرجه با90) بخش مربع مانند(دو زاويه راست پايين شكل -1

)نمره3. (گيرداي تعلق نميها درست باشد، نمرهزاويه

اگر شكل معكوس كشيده شده باشد، اگر هم اضلاع . دو ضلع بخش مربع مانند شكل با هم مساوي باشند-2

)نمره1. (گيرداي تعلق نميمساوي باشند نمره

)نمره1. (بايد مثل مدل باشدقسمت كماني شكل بخش دوم، شكل -3

)نمره1. (بايد نسبت به هم قرينه و با هم مساوي باشند) شكل كماني(دو قسمت انتهايي بخش دوم -4

يعني درست بين دو عمود منصـف دو ضـلع شـكل    . قسمت كماني شكل در جاي صحيح قرار گرفته باشد-5

)نمره1. (مربع مانند قرار گرفته باشد

بخش مربـع ماننـد بـا هـم تمـاس داشـته       ) در محل زاويه(ت شكل در يك نقطه در محل دو قسم–الف -6

)نمره2. (باشند

)نمره1. (دو قسمت شكل با هم تماس دارند ولي نه در محل زاويه–ب 

بخش مربع مانند بايد تقريباً مساوي مدل باشد، يعني بين دو حدي باشد كه در شكل زير نشان داده شده -7

هنمر3. است



16: حداكثر نمره ) 7كارت شماره (شكل پنجم 

)نمره2. (هر شش زاويه شش ضلعي عمودي مشخص باشد–الف -1

اما اگر معكـوس باشـد   (يا مشخص نباشد . هاي شش ضلعي عمودي، كشيده شده باشديكي از زاويه–ب -1

)نمره1) (گيردنمره نمي

.دهر شش زاويه شش ضلعي مايل، مشخص باش–الف -2

اما اگر معكوس باشد نمره (مايل، مشخص نباشد يا كشيده نشده باشد ضلعي هاي شش يكي از زاويه–ب -2

)نمره1) (گيردنمي

)نمره2. (جهت هر دو شش ضلعي صحيح باشد يعني يكي عمودي و ديگري مايل قرار گرفته باشد-3

)نمره3. (محل تقاطع دو شكل درست و مانند مدل باشد–الف -4

)نمره2. (دو شكل با هم تقاطع دارند ولي نه در جاي صحيح –ب 

شش ضلعي عمودي تقريباً مساوي مدل باشد يعني بين دو حدي قرار گيرد كه در شكل زيـر نشـان داده   -5

شكل الف) نمره3. (شده است

. ه شـده اسـت  شش ضلعي مايل تقريباً مساوي مدل باشد يعني بين دو حدي قرار گيرد كه در شكل نمود-6

نمره3) شكل ب(

)الف ( )               ب ( 



بعد از بيان طرح تفصيلي نمره گذاري اشكال آزمون بندر ـ گشتالت در اينجا مي پردازيم به نحوه نمره 
: گذاري رايج اين آزمون در برگه اي جداگانه ، كه بطور خلاصه بيان شده است 

B.G.M.T
تاريخ تولد                      سن خانوادگي           نام نام                        

ساعت اجرا                     شهر خ اجرا                        تاري:                     مقطع 

نمره15جزئيات مدنظر اشكال ـ حداكثر نمره ) Aكارت (شكل اول 

مربع كاملاً درست روي يك رأس ) الف- 1

يل ، لوزي ، متوازي الاضلاع ، ذوزنقه ، قائم الزاويه باشد مستط) ب- 1

چهار ضلعي نامنظم ) ج- 1

محور طول افقي - 2

تماس مربع و دايره در يك نقطه ) الف- 3

تماس غير كامل يا نسبي ) ب- 3

نقطه تماس روي محور افقي - 4

دايره مساوي با مدل - 5

مربع مساوي با مدل -6

نمره3

نمره2

رهنم1

نمره2

نمره2

نمره1

نمره2

نمره3

نمره3

جمع16حداكثر نمر ه ) 2كارت شماره (شكل دوم 

ده گروه سه تايي از دايره ها - 1

عدم تماس بين سه دايره هر گروه - 2

جهت صحيح گروهها - 3

موازي بودن گروهها - 4

محور افقي گروهها - 5

تمام دايره هاي فوقاني روي يك -6

تمام دايره هاي تحتاني روي يك خط - 7

سانتي متر 14تا 8طول شكل بين - 8

نمره2

نمره1

نمره2

نمره3

نمره2

نمره1

نمره2

نمره3



جمع22حداكثر نمره ) 3كارت شماره (شكل سوم 

حداكثر نقاطي كه رسم شده اند نقطه باشد نه دايره - 1

اولين زاويه صحيح - 2

اويه صحيح دومين ز) الف- 3

دومين زاويه منحني ) ب- 3

سومين زاويه صحيح ) الف- 4

سومين زاويه منحني ) ب- 4

تعداد درست نقاط در زاويه ها - 5

محور شكل افقي تا حد پنج درجه انحراف -6

چهار نقطه روي يك خط راست - 7

فاصله مساوي بين چهار نقطه - 8

وجود قرينه بين نقاط يك گروه - 9

نمره2

نمره1

نمره2

نمره1

نمره3

نمره2

نمره2

نمره3

نمره3

نمره3

نمره3

جمع12حداكثر نمر ه ) 4كارت شماره (شكل چهارم 

درجه 90وجود دو زاويه - 1

دو ضلع عمودي مساوي - 2

وجود قسمت كماني صحيح - 3

وجود قرينه بين دو قسمت انتهايي كمان - 4

اي صحيح وجود قسمت كماني در ج- 5

تماس صحيح ) الف-6

تماس غيرصحيح ) ب-6

مربع مساوي با مدل - 7

نمره3

نمره1

نمره1

نمره1

نمره1

نمره2

نمره1

نمره3



جمعحداكثر نمره ) 8كارت شماره (شكل پنجم 

شش ضلعي عمودي صحيح - 1

) يك زاويه ناقص يا رسم نشده(شش ضلعي ناقص ) ب

مايل صحيح شش ضلعي ) الف- 2

)يك زاويه ناقص يا رسم نشده(شش ضلعي ناقص ) ب- 2

جهت صحيح دو شش ضلعي - 3

تقاطع صحيح دو شش ضلعي ) الف- 4

تقاطع ناصحيح دو شش ضلعي ) ب- 4

شش ضلعي عمودي مساوي با مدل - 5

شش ضلعي مايل مساوي با مدل -6

نمره2

نمره1

نمره3

نمره1

نمره2

نمره3

نمره2

نمره3

نمره3

جمع81: حداكثر نمره 

: جمع كل: مشاهدات در حين اجراي آزمون 
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